Тема лекции №15: Внешняя политика Республики Казахстан

Метолы и тип лекции: заключительная лекция

Технические средства обучения: слайды, видео, карты, схемы

Результаты обучения лекции:

- 1. Владеть навыками аналитического и аксиологического анализа при изучении исторических процессов и явлений современного Казахстана
- 2. Уметь объективно и всесторонне осмысливать имманентные особенности современной казахстанской модели развития
- 3. Систематизировать и давать критическую оценку историческим явлениям и процессам истории Казахстана

Содержание лекции

- 1. Основные факторы формирования внешней политики РК.
- 2. Характеристика взаимоотношения РК с РФ, США, КНР.
- 3. Взаимоотношения Республики Казахстан и Центрально-Азиатских Республик.
- 4. Современные направления интеграции тюркского мира.

Тезисы лекции:

1. Основные факторы формирования внешней политики РК.

С обретением независимости Казахстан вышел на международную арену в качестве суверенного государства. 2 марта 1992 г. Республика Казахстан вступила Организацию Объединенных Наций, членом Международного валютного фонда, Международного банка реконструкции и Всемирного банка, международной ассоциации многостороннего агентства гарантий инвестиций, международного центра по урегулированию инвестиционных споров, Всемирной организации здравоохранения и целого ряда других организаций. Свыше ста стран признали наше государство, co многими ИЗ них установлены дипломатические отношения на уровне посольств и представительств. республики Внешнеполитический курс состоит поддержании взаимовыгодных дружественных отношений на принципах полного доверия с сопредельными государствами, включая СНГ, а также развитие широких связей co всеми другими странами на основе справедливости и международного партнерства. В перспективе, ядерное оружие, размещенное территории Казахстана, в рамках договорного ликвидировано, и республика обретет статус безъядерного государства.

За годы независимости Республики Казахстан признана 111 государствами мира, со 105 из них установлены дипломатические отношения. Республика стала членом ООН, ОБСЕ, Мирового и Европейского банков реконструкции и развития, Международного валютного фонда. Заключив в мае 1992 г. оборонительный договор с пятью партнерами по СНГ и получив соответствующие гарантии безопасности со стороны США, НАТО, ЕС и др. международных институтов, Казахстан стал членом

Договора по ограничению стратегических наступательных вооружений. В декабре 1993 г. Казахстан ратифицировал договор о нераспространении ядерного оружия в качестве неядерного государства.

Особое внимание в концепции было уделено внешнеэкономической деятельности, созданию условий для выхода страны на мировые рынки, что делало изменение внешней стратегии весьма своевременным шагом.

Трагические события в США 11 сентября 2001 года положили начало новому этапу международных отношений. Однако они не изменили основные приоритеты развития Казахстана: вхождение в мировое сообщество, экономический рост, развитие взаимовыгодного сотрудничества с мировыми державами и соседями по региону, создание стабильного государства и устранение существующих и потенциальных угроз, обеспечение национальной безопасности, защита прав и интересов граждан страны за рубежом.

В целом оценить геополитический эффект от произошедших после 11 сентября 2001 года событий сегодня довольно сложно. Можно сказать, что в этом свете перспективы Центральной Азии остаются весьма туманными. Очень многое будет зависеть от изменений тактики мировых держав США, КНР, от поведения России и ЕС, а также от внешнеполитического курса Казахстана и его соседей по региону.

этих условиях, приоритетным стратегическим направлением внешней политики Республики Казахстан вполне закономерно становится политика в рамках региональных и субрегиональных систем безопасности. Евразийский экономический саммит в Алматы в апреле 2002 года, первый созыв СВМДА в июне 2002 года демонстрируют тот факт, что Казахстан занял лидирующее положение в регионе ЦА и Кавказа как по развитию рынков объему инвестиций, так ПО уровню развития И внешнеполитического диалога.

В сложных условиях сегодняшнего дня многовекторная политика Казахстана не раз подтверждала свою целесообразность, создав хорошую основу для прогресса казахстанского государства и общества, стабилизации общей ситуации в регионе.

Таким образом, в результате произошедших изменений после сентябрьских событий 2001 года Казахстан еще более утвердился в своей внешнеполитической линии и ощущает себя нарождающейся новой силой, направленной на поддержание стабильности в Центральноазиатском регионе.

Главный результат деятельности казахстанской дипломатии состоит в том, что без какого-либо ущерба национальным стратегическим интересам была выстроена система стабильных добрососедских и дружественных отношений со всеми заинтересованными государствами, прежде всего с соседними странами. Казахстан, проводя взвешенную внешнюю политику, сумел без каких-либо затруднений войти в мировое сообщество, укрепить собственные позиции на мировой арене как государство, заслуживающее признания и уважения за последовательную работу на благо мира и безопасности.

Наличие обширных территорий (9 место по площади в мире), огромных запасов полезных ископаемых и других природных ресурсов позволяет стране повысить свой международный политический рейтинг. Сегодня суверенитет Республики Казахстан признан большинством стран мира. Казахстан является членом ООН, ОБСЕ, Организации Исламская Конференция (ОИК), Совета Сотрудничества НАТО, Всемирного Банка, МВФ, Европейского Банка Реконструкции и Развития, Организации Сотрудничества, ШОС Экономического И других международных организаций и союзов. В республике аккредитованы и действуют более 50 иностранных посольств и представительств международных организаций. Казахстанские посольства и дипломатические миссии созданы в 40 странах. Благодаря своей последовательной политике, Казахстан, отказавшись от ядерного оружия, создал вокруг себя пояс добрососедства и сотрудничества. Развиваются его отношения с государствами всех континентов; сегодня нет ни одной страны, с которой у нас были бы натянутые отношения.

В целом внешняя политика Республики Казахстан носит диверсификационный характер и направлена на развитие партнерских и взаимовыгодных отношений со всеми странами мира, интеграционными экономическими группировками. Так, одной из основных задач казахстанской дипломатии является максимальное участие в международных многосторонних институтах. Именно таков практический путь интеграции в современный мир.

За годы независимости Республика Казахстан продемонстрировать свое полное право являться достойным и равноправным членом мирового сообщества. Внешняя политика прочно утвердилась в качестве неотъемлемого элемента государственной политики. Были созданы все необходимые внешние условия для укрепления суверенитета страны и дальнейшего ее развития на пути к процветанию и благополучию. Республика Казахстан сумела заявить собственную четкую позицию на внешнеполитической арене и занять свою нишу в системе международных отношений. Нашу республику признали более 100 государств мира, почти со установлены дипломатические всеми них отношения. Создана инфраструктура и реальные каналы связи страны с внешним миром.

2. Характеристика взаимоотношения РК с РФ, США, КНР.

Одним из стратегических направлений внешнеполитической деятельности Казахстана являются взаимоотношения с Российской Федерацией. Это связано с тесными, исторически сложившимися узами, связующими оба государства. Казахстан был крайне заинтересован в экономической и политической стабильности внутри России, так как это в значительной мере оказывало влияние на нашу республику.

Дипломатические отношения между Республикой Казахстан и Российской Федерацией были установлены 22 октября 1992 года. Двусторонние связи и сотрудничество регулируются обширной договорно-правовой базой (подписано более 300 договоров и соглашений).

Базовые российско-казахстанские документы — Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи (1992), Декларация о вечной дружбе и союзничестве, ориентированном в XXI столетие (1998), Протокол о внесении изменений в Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи от 25 мая 1992 года (2012), Договор между Российской Федерацией и Республикой Казахстан о добрососедстве и союзничестве в XXI веке (2013). Страны объединяют традиционно тесные торгово-экономические связи. Российская Федерация занимает первое место среди основных торговых партнеров Республики Казахстан с долей во внешнеторговом обороте страны, превышающей 20,5%. Среди всех торговых партнеров России Казахстан занимает 11-е место, по объему взаимной торговли России со странами СНГ – второе место.

В 2019 году внешнеторговый оборот России и Казахстана составил 19,6 миллиарда долларов, в том числе российский экспорт — 14,05 миллиарда долларов и импорт — 5,57 миллиарда долларов.

По итогам января-апреля 2020 года оборот взаимной торговли России и Казахстана составил 5,4 миллиарда долларов, в том числе российский экспорт – 4,0 миллиарда долларов, импорт – 1,4 миллиарда долларов.

В числе экспортируемых Россией в Казахстан товаров машины, оборудование и транспортные средства, металлы и изделия из них, продукция химической промышленности, минеральные продукты, продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье, древесина и целлюлозно-бумажные изделия, текстиль и обувь, драгоценные металлы и камни.

Импорт России из Казахстана состоит в основном из минеральных продуктов, металлов и изделий из них, продукции химической промышленности, машин, оборудования и транспортных средств, продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья.

Россия и Казахстан сотрудничают в военной и военно-технической областях. Осуществляются поставки в Казахстан вооружения российского производства, оказывается содействие ремонте В И модернизации казахстанской военной техники. Россия арендует на территории Казахстана военно-испытательные полигоны. а последние годы Россия и Казахстан взаимодействие В области кинематографии, театральной гастрольной деятельности, межмузейного сотрудничества, творческого образования. Россия и Казахстан расширяют сотрудничество в сфере образования. Стороны взаимно заинтересованы в создании на территории Казахстана филиалов ведущих российских вузов.

Не менее важным является укрепление добрососедства с Китаем. Основной задачей казахстанской дипломатии на китайском направлении является налаживание стабильных и динамичных контактов РК с КНР во всех областях сотрудничества. Между Казахстаном и Китаем достигнуто согласие относительно нерушимости границ, отказа от применения силы и ее угрозы.

Казахстан официально установили дипломатические отношения в январе 1992 года, повысили уровень своих двусторонних отношений до стратегического партнерства в июле 2005 года, установили всестороннее стратегическое партнерство в июне 2011 года, подписали дальнейшем углублении Совместную декларацию o всестороннего стратегического партнерства в сентябре 2013 года, подписали Совместную декларацию o HOBOM этапе отношений всестороннего стратегического партнерства в августе 2015 года. В сентябре 2019 года китайско-казахстанские отношения перешли на вечное всестороннее стратегическое партнерство.

Экономические и торговые отношения. В 2019 году объем двухсторонней торговли между Китаем и Казахстаном составил 21,99 миллиарда долларов США, что на 10,6% больше, чем в предыдущем году, и вернулся к отметке в 20 миллиардов долларов США впервые с 2015 года. Среди них экспорт Китая в Казахстан составил 12,73 млрд долларов США, увеличившись на 12,1% в годовом сравнении; импорт из Казахстана составил 9,26 млрд долларов США, увеличившись на 8,6% в годовом сравнении. Положительное сальдо двухсторонней торговли Китая составило 3,47 млрд долларов США, увеличившись на 22,7% в годовом сравнении.

В 2019 году прямые инвестиции Китая в Казахстан составили 400 миллионов долларов США, увеличившись на 2,3% по сравнению с прошлым годом. По состоянию на конец 2019 года инвестиции Китая в Казахстан достигли 29,66 млрд долларов США, в основном в горнодобывающей, транспортной и других областях. В 2019 году Казахстан инвестировал в Китай 11,16 млн долларов США, что на 43,3% меньше, чем годом ранее. По состоянию на конец 2019 года общий объем инвестиций Казахстана в Китай составил около 150 миллионов долларов США, в основном в области логистики и транспорта, химической промышленности, пищевой промышленности и т.д.

В 2019 году контрактная стоимость строительного подряда Китая в Казахстане составила 5,36 млрд долларов США, а завершенный оборот - 1,98 млрд долларов США. По состоянию на конец 2019 года совокупная стоимость контрактов строительного подряда Китая в Казахстане составляла 37,35 млрд долларов США, а совокупный завершенный оборот - примерно 26,29 млрд долларов США. Значительный прогресс был достигнут во многих проектах области химического промышленности, строительных В материалов, новой энергетики, строительства реконструкции инфраструктуры, осуществляемых китайскими компаниями.

Межрегиональное сотрудничество. В мае 2019 года Китай и Казахстан провели второй Китайско-казахстанский форум по межрегиональному сотрудничеству в Алматы. В настоящее время между двумя странами существует 19 побратимских провинций, областей и городов.

Стратегически важное значение придается взаимоотношениям с Соединенными Штатами Америки. Они являются одним из «ключевых условий эффективного участия Казахстана в мировом сообществе, в

международных политических, финансово-экономических и оборонных институтах, а также к получению доступа к передовым технологиям, привлечению иностранных инвестиций».

Принимая во внимание геополитический вес США в современном мире, развитие отношений с этой страной представляет для Казахстана огромную важность. В целях укрепления независимости и суверенитета, а также продвижения своих национальных интересов, сотрудничество с США для Казахстана имеет принципиально важное значение.

Сегодня США являются страной с самым большим ВВП в мире, порядка 8,5 трлн долл., производя 27% мировой продукции, обеспечивая 18% мировой торговли и контролируя 40-60% мировых финансовых потоков.

Началом становления казахстанско-американских послужило официальное признание США Республики Казахстан как независимого и суверенного государства 25 декабря 1991 года. Немаловажно отметить тот факт, что именно США стали одной из первых стран, установивших дипломатические отношения с Казахстаном, тем самым подчеркнув глубокую заинтересованность в становлении Казахстана как самостоятельного государства в системе международных отношений. В декабре 1991 года, буквально сразу же после провозглашения Казахстаном независимости, в г. Алматы состоялась встреча Президента РК И.А. Назарбаева с госсекретарем США Дж.Бейкером, а уже в апреле 1992 года Казахстан посетила делегация Конгресса США. Политическим ответом на проявляемый интерес США к нашей стране стал официальный визит Президента РК Н.А.Назарбаева в США в мае 1992 года, что послужило основой многообещающего двустороннего сотрудничества.

С того времени регулярные визиты как представителей политического истеблишмента, так и представителей деловых кругов двух стран стали неотъемлемой частью политики углубления партнерского сотрудничества Казахстаном. Базовым документом двустороннего сотрудничества является "Хартия о демократическом партнерстве между Казахстаном и США", подписанная во время официального визита Президента РК Н.А.Назарбаева в США в феврале 1994 года. Сегодня партнерство США и Казахстана вышло на уровень перспективного и долгосрочного. Как следствие, американское направление будет сохранять актуальность, особую формировании свою роль И место при внешнеполитического курса Казахстана.

Вместе с тем, необходимо отметить, что казахстанско-американские отношения за последнее десятилетие претерпели немало изменений.

После обретения Казахстаном независимости в 1991 году, США, в первую очередь, рассматривали Казахстан как государство, на территории которого размещался значительный арсенал ядерного оружия (104 баллистические межконтинентальные ракеты СС-18, каждая из которых могла нести до десяти ядерных боеголовок). По мнению экспертов, на тот момент ядерный потенциал Казахстана был в несколько раз выше, чем даже у таких ядерных держав, как Великобритания, Франция и Китай. Не

удивительно, что на начальном этапе двустороннего сотрудничества США оказали активную поддержку руководству нашего государства в его стремлении по строительству Казахстана как "безъядерного" государства и предотвращении возможного распространения ОМУ с территории страны. Казахстан предпринял все усилия в данном направлении и к 1995 году последняя ядерная боеголовка была вывезена с территории страны.

Важно отметить, что, подписав Лиссабонский протокол от 22 мая 1992 года и присоединившись к Договору о нераспространении ядерного оружия, Казахстан заручился гарантией "ядерной" безопасности со стороны других ядерных держав, в том числе и США.

И сегодня США и Казахстан продолжают активно сотрудничать в процессе демонтажа и утилизации ядерных технологий с территории Казахстана.

В рамках Исполнительного договора между Министерством науки РК и Министерством энергетики США от 18 ноября 1997 года с 1998 года специалисты США проводили работы по остановке реактора-размножителя БН-350 в г. Актау, что позволило ликвидировать источник производства высококачественного плутония в Казахстане, т.е. важного компонента для создания ОМУ.

Однако отношения двух стран, с момента обретения Казахстаном независимости, не ограничивались только "ядерным" направлением, акцентировали свое внимание на создании прочной базы для долгосрочного и взаимовыгодного сотрудничества и в торгово-экономической сфере.

Уникальное географическое месторасположение на Евразийском материке и огромные богатства природных ресурсов притягивали внимание иностранных инвесторов, в частности американских, к казахстанскому рынку.

Более того, руководство Казахстана изначально придавало приоритетное значение формированию благоприятного инвестиционного климата для зарубежного капитала в целях обеспечения экономической независимости и укрепления национальной безопасности страны.

По мнению зарубежных экспертов, к середине 1990-х годов инвестиционный климат в Казахстане являлся самым либеральным по сравнению с другими странами СНГ.

Так, в декабре 1994 года был принят Закон "Об иностранных инвестициях", который в числе многих льготных предложений и перспектив предоставлял зарубежным инвесторам возможность освобождения от всех видов корпоративных налогов в течение первых пяти лет деятельности.

В результате такой прогрессивной и прагматичной инвестиционной политики руководства Казахстана республике был присвоен один из самых высоких инвестиционных рейтинговых показателей среди других стран бывшего СССР.

Если к 1993 году объем зарубежных инвестиций в экономику Казахстана составлял около 400 млн долл., то к началу 2002 года он увеличился до 14,5 млрд долл.

Такие факторы, как внутриполитическая стабильность и последовательный курс рыночных и демократических преобразований в нашей стране, сыграли и продолжают играть ключевую роль в масштабном притоке американских инвестиций в различные отрасли казахстанской экономики.

Как следствие, США являются основным иностранным инвестором в Казахстане, чей объем прямых инвестиций на 2000 год составлял более 4 млрд долл.

Американские компании работают на территории Казахстана с 1991 года, успешно осуществляя свою деятельность в основном в таких сферах, как нефтегазовый комплекс, энергетическая отрасль, телекоммуникации и бизнес.

3. Взаимоотношения Республики Казахстан и Центрально-Азиатских Республик. Геополитическое расположение Республики Казахстан внутри Центральноазиатского региона диктует необходимость уделения большого внимания взаимоотношениям с Кыргызстаном, Таджикистаном, Туркменистаном и Узбекистаном. Исторически сложившееся единство всей Центральной Азии способствует сближению новых независимых государств, образовавшихся на основе бывших советских республик.

В азиатском направлении на одно из первых мест ставилась важность сотрудничества с государствами Юго-Восточной Азии и Азиатско-Тихоокеанского региона, способными оказать значительную поддержку процессам, происходящим в Казахстане.

Духовные, культурные И исторические связи, объединяющие Республику Казахстан с государствами Ближнего Востока, а также опыт их политического и экономического развития, весьма полезный для нашей основа страны, рассматриваются концепции дальнейшего как сотрудничества. Среди государств этого региона особый интерес для Казахстана представляют Турция, Иран, Саудовская Аравия, Израиль, Египет и так далее.

- **4.** Современные направление интеграции тюркского мира. В конце XX-века, с возрастанием национального самосознания тюркских народов и образованием независимых тюркских государств, идея необходимости сближения и развития сотрудничества между тюркскими народами получила новый импульс, хотя по вышеизложенным причинам и не стала массовой. Тем не менее, следующие предпосылки интеграции тюркских народов делают очевидной ее необходимость и вероятным более широкое распространение этой идеи в среде тюркских народов:
- 1) необходимость совместных усилий по сохранению и развитию культурного и духовного потенциала тюркского мира
- 2) необходимость консолидации потенциалов тюркских регионов в условиях регионализации всего мира

- 3) необходимость централизованного отстаивания интересов субъектов тюркского мира, находящегося в центре Евразии на пересечении интересов наиболее мощных глобальных игроков
- 4) общность геоэкономических интересов, которые исходят, в том числе, и из: 1. внутриконтинентального расположения большинства тюркских стран и сопряженной с этим оторванности от моря и замкнутости друг на друге и необходимости совместного выхода к морю И К дополнительным транспортным маршрутам; 2. расположенности в центрах существующих и потенциальных маршрутов движения товаров энергоресурсов И необходимости снижения барьеров на пути движения товаров, в целях стимулирования их потоков на трансъевроазиатских маршрутах.

Поскольку идеи этнической интеграции проистекают из националпатриотических сантиментов, для которых центральное место занимает
достижение национальных целей, в них изначально присутствует тенденция
перерастания в шовинизм и экстремизм. Это сравнимо с тем, как здоровое
стремление защитить свои интересы у индивидуума способно перерасти в
эгоцентризм. Поэтому степень конструктивности таких идей, находится в
прямой зависимости от того, насколько они способны преодолевать эти
проявления, гармонизируя свои интересы с интересами других групп и
другими реалиями. Таким образом, перед этническими идеями стоит задача
строгого соблюдения этики, связанной с уважительным отношением к
интересам других групп и исходящей из изначального приоритета
общечеловеческого единства над этническим.

Невозможность интегрирования народов шовинистическим и силовым путем доказана на примере создания империй и объединений прошлого. Основой создания империй являлась «высокая энергия» того или иного позволяющая создать высокую культуру И цивилизацию, являющейся не навязчивой, а привлекательной для остальных народов. И, хотя большая часть империй прошлого создавалась военным путем, определяющим фактором их существования являлась именно «высокая энергия», которая, своей притягательностью, цементировала это объединение в морально-психологическом плане. Впоследствии, в результате деградации культуры, для народов, образующих империю, снижалась привлекательность объединения, что толкало центр на меры принудительного удержания в составе империи. Это, в свою очередь, еще более снижая притягательность объединения, еще более стимулировала центробежные тенденции.

Жизнеспособность тюркских империй определялась именно сочетанием военных качеств тюркских армий с принципом веротерпимости. Признаком упадка тюркских империй была именно утрата толерантности, это наблюдается на примере позднего периода существования империи Бабуридов, Османской империи и др.

Вследствие широкого расселения древних тюрков, современные тюркские народы сформировались путем слияния с нетюркскими этническими группами, свидетельством чему являются расовые различия между тюркскими народами.

Зачастую можно встретить взгляды, отражающие крайние точки зрения о происхождении тюркских народов: либо, что тот или иной тюркский народ является потомком только древнетюркских племен, либо только древних насельников данной территории, лишь сменивших свои языки на тюркские. Естественно, истина лежит посередине, и генетически тюркские народы являются потомками, как древних тюрков, так и местных народов, живших на территориях, куда проникли тюрки.

Данное обстоятельство, во-первых, является основанием того, что к наследию тюркских народов, проживающих на определенной территории, можно относить как тюркское наследие, сформированное за пределами данной территории, так и наследие дотюркского наследия данной территории. Например, турецкий народ может с полным основанием считать своим наследием, как Орхоно-енисейские рунические письмена, так и памятники античности в Анатолии.

Во-вторых, оно побуждает основывать интеграцию тюркских народов не на расово-генетическом фундаменте, а на факторе самосознания, при этом становясь экзаменом на преодоление расистских и изоляционистских тенденций. Прогрессивными империями и религиями были те, которые позволяли любому войти в их иерархию и становиться полноправным членом, при условии службы общему делу.

Таким образом, основным фактором укрепления единства тюркского общетюркского развитие самосознания, привлекательность причисления себя к тюркскому сообществу, а не расовоустановки. Формирование общетюркского самосознания общетюркского зависит популяризации напрямую OT исторического наследия, тем более что большая часть исторического наследия, включая, культурное наследие, империи, исторические личности отдельных тюркских народов, так или иначе, причастна к нескольким тюркским народам или ко всему тюркскому миру.

Региональная экономико-политическая интеграция тюркских народов может иметь как этнический, так и не принципиально этнический характер, поскольку тюркские регионы связаны экономическими и политическими узами с нетюркскими регионами, в связи с чем, изоляционистский подход привел бы к потерям для всех взаимосвязанных регионов. При этом, условием региональной интеграции является стремление к интегрированию всех тюркских народов в едином пространстве, а главное - обеспечение достойного представления интересов тюркских народов в данном объединении, в том числе и путем консолидированного отстаивания интересов тюркских народов.

Цивилизационный характер интеграции является основанием выбора в качестве объекта интегрирования тюркского сообщества, а не тюркских государств и интенсификации в процессе интеграции гражданской инициативы, т.е. возрастающей роли общественных организаций.

В 2009 г. на саммите в Нахичевани было подписано Соглашение о создании Совета сотрудничества тюркоязычных государств, или Тюркского совета.

В результате укрепления тюркского сотрудничества в регионе возник ряд международных организаций, которые оказались тем или иным образом встроены в структуру Тюркского совета. Таким образом, Тюркский совет состоит из собственных подразделений и аффилированных структур. К собственным органам Тюркского совета относятся Совет глав государств, Совет министров иностранных дел, Комитет старших должностных лиц, Совет старейшин и Секретариат. Аффилированными организациями являются Международная организация тюркской культуры (ТЮРКСОЙ), основанная в 1993 г., Парламентская ассамблея тюркоязычных стран (ТЮРКПА), основанная в 2008 г., а также Тюркский деловой совет, Тюркская академия и Фонд тюркской культуры и наследия.

Контрольные вопросы по лекции:

- 1. Расскажите о признании суверенного Казахстана мировым сообществом.
- 2. Перечислите новые геополитические проблемы безопасности на современном этапе.
- 3. Проведите анализ политической деятельности Казахстана в рамках мер борьбы против войны, ядерного оружия и терроризма.
- 4. Приведите конкретные факты влияния геополитических и геоэкономических факторов на формирование основных принципов внешней политики РК, дайте оценку.
- 5. Позиция РК по международно-правовому статусу Каспийского моря и связи с организацией стран-экспортеров нефти (ОПЕК).

Список используемой литературы:

Основная литературы:

- 1. Абылхожин Ж.Б. Страна в сердце Евразии: Сюжеты по истории Казахстана. Алматы: Қазақ университеті, 1998. 280 с.
- 2. Назарбаев Н. А. Эра независимости. Астана: Атамұра, 2017. 508 с.
- 3. Токаев К.К. Под стягом независимости: Очерки о внешней политике Казахстана. Алматы: Білім, 1997. 736 с.
- 4. Тоқаев Қ.К. Қазақстан Республикасының дипломатиясы. Алматы, 2002.
- 5. Ерменбаева Г.К., Альжаппарова Б.К. Современная история Казахстана: учебное пособие. -Алматы: Эверо, 2022. -272 с.
- 6. Аминов Т.М. Современная история Казахстана: Учебное пособие. Алматы: "Бастау", 2019. -456 стр.
- 7. История Казахстана (история Казахской ССР с древнейших времен до наших дней). / Отв. ред. изд. 1943 г. М. Абдыкалыков, А. Панкратова, Отв. ред. изд. 2011 г. И. Дмитрова. -3-е изд., перераб. -Алматы: Фонд Болатхана Тайжан, 2011. -670 с. http://rmebrk.kz/book/1174175.

- 8. Артыкбаев Ж.О. История Казахстана: Учебник. -Алматы: Қазақ университеті, 2006. 312 с. http://rmebrk.kz/book/68562.
- 9. История Казахстана: Учебник. 2015. Туменова С.М. http://rmebrk.kz/book/1150878.
- 10. Современная история Казахстана: Учебное пособие. 2016. Сармурзина Г.А.

http://rmebrk.kz/book/1159039.

Дополнительная литература:

- 1. Халидуллин Г.Х., Игибаев С.К., Жанбосинова А.С. История Казахстана. Учебно-методическое пособие. Алматы: Эверо, 2022 г. 300 с.
- 2. Клышева, А.М., Футман, М.А. Современная история Казахстана: Учебнометодическое пособие для неисторических специальностей. -Костанай: КСТУ им. академика 3.Алдамжар, 2017. -160. http://rmebrk.kz/book/1179821.
- 3. Чатыбекова, К.К., Нуртазаева, А.Б. История Казахстана: Методические указания по написанию контр. работ для студентов всех спец. дистанц. формы обучения 1 курс. Алматы: КазНТУ, 2012. 39 с. http://rmebrk.kz/book/73682.
- 4. Курлеубаев С.К. История Казахстана: Учебно-практическое пособие. 2003. http://rmebrk.kz/book/32288.
- 5. Древняя история Казахстана: Учебно-методическое пособие.2009. Сыздыкова, А.М. http://rmebrk.kz/book/35929.
- 6. Абылхожин Ж.Б. Страна в сердце Евразии: Сюжеты по истории Казахстана. Алматы: Қазақ университеті, 1998. 280 с.
- 7. Абенов Е.М., Арынов Е.М., Тасмагамбетов И.Н. Казахстан: эволюция государства и общества. Алматы: Атамұра, 1996. 390 с.
- 8. Аяган Б.Г., Абжанов Х.М., Селиверстов С.В., Бекенова М.С. Современная история Казахстана. Алматы: Раритет, 2010.-432 с.

WEB сайты:

- 1. http://rmebrk.kz
- 2. https://e-history.kz
- 3. https://archaeolog.kz
- 4. https://iie.kz
- 5. http://www.akorda.kz
- 6. https://adebiportal.kz/kz/books
- 7. http:elibrary.ru
- 8. https://lib.iuth.edu.kz